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O Γιάννης Φίκας είναι Ιδρυτής και Πρόεδρος της 

Ακαδημίας Φαρσάλων.  

Είναι Δημοσιoγράφος  της F.I.J.E.T., Fédération 

Internationale des Journalistes et Ecrivains du 

Tourisme. 
 

Εργάστηκε ως Director of Humanities στο BCA 

College από το 2020 έως το 2023, ως Director of 

Corporate Relations & Cooperative Education 

στο New York College και δίδαξε αρχαία 

ελληνική φιλοσοφία και αρχαίους πολιτισμούς 

στο State University of New York/ Empire State 

College από το 2012 έως το 2019. Επίσης εργάστηκε ως Executive Director for 

Learning Technologies στο American College of Greece από το 1995 έως το 2011 και 

δίδαξε φιλοσοφία της Αναγέννησης στο Μεταπτυχιακό πρόγραμμα του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών από το 2001 ως το 2008. 

 

Είναι πτυχιούχος του Τμήματος Μηχανικών Η/Υ & Πληροφορικής της 

Πολυτεχνικής Σχολής Πατρών, και διδάκτωρ φιλοσοφίας του Τμήματος 

Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

Είναι συγγραφέας οκτώ βιβλίων με φιλοσοφικό και ανθρωπολογικό 

περιεχόμενο:  

∙ Οι Μύθοι του Αρχαίου κόσμου, Μιχάλης Σιδέρης, 2019.   

∙ Η πόλη στον χώρο και τον χρόνο, Μιχάλης Σιδέρης, 2018.  

∙ Philosophy & Leadership, Μιχάλης Σιδέρης, 2017.  

∙ Ο κόσμος, η πόλη και ο άνθρωπος, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2016.  

∙ Τζιορντάνο  Μπρούνο, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2012.  

∙ Μονοπάτια Τέχνης και Σοφίας, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2010.  

∙ Τέχνη και Πολιτισμός του αρχαίου κόσμου, Καρακώτσογλου, 2005.  

∙ Μύθοι και Επικοινωνίες, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2003.  

∙ Τζιορντάνο Μπρούνο, Ελληνικά Γράμματα, 2000. 
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Ο Κομφούκιος 

 



 

4 

 

 



 

5 

 

H ανθρωπιά και οι Τελετές                             

 

 

Ο Κομφούκιος (Kou Fu Che) γεννήθηκε το 552 π.Χ. στο κρατίδιο 

Λου. Έτρεφε μεγάλη αγάπη και σεβασμό για τον Δούκα του Ζου και 

προσπάθησε να εφαρμόσει τις πολιτικές δομές της εποχής του Δούκα 

του Ζου στo κρατίδιο Λου (Lu). Η παρακμή της βασιλικής εξουσίας και 

οι αντιπαλότητες των αξιωματούχων της εποχής του έστρεψαν το 

ενδιαφέρον του Κομφούκιου στη δημιουργία μιας σχολής για την 

εκπαίδευση κυρίως των αξιωματούχων. Η συνεισφορά του Κομφούκιου 

στην εκπαίδευση υπήρξε μεγάλη και θεωρήθηκε το πρότυπο για τη 

διαμόρφωση δέκα χιλιάδων γενεών διδασκάλων στην Κίνα. Ο 

Κομφούκιος χωρίς να αμφισβητήσει την παράδοση της Κίνας έδωσε 

μεγάλη βαρύτητα στην αγωγή του ανθρώπου. Θεωρούσε ότι οι αρετές, 

όπως η χρηστότητα και η ευγένεια, δεν πηγάζουν από την καταγωγή 

αλλά από την εκπαίδευση, γι’ αυτό τον λόγο οι εξετάσεις για τη 

στρατολόγηση αξιωματούχων ήταν ανοιχτές σ’ όλες τις τάξεις. O 

Κομφούκιος πέθανε σύμφωνα με την παράδοση το 479 π.Χ. στην πόλη 

Τσυφού. Τον 2ο  π.Χ. αιώνα ο Κομφουκιανισμός ανακηρύχθηκε επίσημη 

ιδεολογία της αυτοκρατορίας και διατηρήθηκε επί δύο χιλιετίες ως την 

πτώση της δυναστείας των Μαντσού το 1911.  

  

 I)  Η  Φ ΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΚΟΜΦΟΥΚΙΟΥ  

 

Το κεντρικό θέμα της φιλοσοφίας του Κομφούκιου είναι η τέλεια 

ανθρωπιά (Ren), η οποία εκφράζεται με την αγάπη προς τον 

συνάνθρωπο και ταυτίζεται με την τέλεια αρετή. Επιπλέον στη 

φιλοσοφία του Κομφούκιου η τέλεια ανθρωπιά συνδέθηκε με τις 

Tελετές (Li) και ορίστηκε ως η συμμόρφωση του ανθρώπου στις 

λεπτομερείς επιταγές τους.  

Οι Τελετές, στον πολιτισμό της Κίνας, ρύθμιζαν κάθε πτυχή της 

ανθρώπινης ζωής: θρησκευτικές εκδηλώσεις, κρατικές επισκέψεις, 

κυβερνητικές αρμοδιότητες, δημόσιες και οικογενειακές θυσίες, 
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γαμήλιες και επικήδειες τελετουργίες, συμπόσια, αθλητικές 

αναμετρήσεις και ενδυμασία.  

Ο άριστος άνθρωπος (Jun Zi), η επιείκεια (Shu), η αφοσίωση 

(Zhong), η ειλικρίνεια (Xin) και η ορθότητα (Yi) συμπληρώνουν την 

ηθική διδασκαλία του Κομφούκιου.  

  

 I I)ΤΑ ΑΝΑΛΕΚΤΑ  ΤΟΥ ΚΟΜΦΟΥΚΙΟΥ  

 

Τα Ανάλεκτα του Κομφούκιου (Lun Yu) είναι μία συλλογή μικρών 

κειμένων με ρήσεις και στοιχεία από τη ζωή του Κομφούκιου, τα οποία 

κατέγραψαν οι μαθητές του μετά τον θάνατό του. Χρειάστηκαν τρεις 

αιώνες για να συγκροτηθούν σε ενιαίο κείμενο.  

 

Τα Ανάλεκτα 

 

Βιβλίο 1 

 

1.1 Είπε ο Διδάσκαλος: Μελετάς και την κατάλληλη στιγμή 

ξεδιπλώνεις ότι έμαθες· δεν είναι αυτό χαρά; Από τόπους μακρινούς 

φτάνουν οι φίλοι σου· δεν είναι αυτό ικανοποίηση; Δεν σε 

αναγνωρίζουν οι άλλοι και δεν δυσανασχετείς· δεν δείχνει αυτό ότι 

είσαι άριστος ;  

 

1.3 Περίτεχνες κουβέντες κι επιτηδευμένη όψη σπανίως συμβαδίζουν 

με την τέλεια ανθρωπιά .   

 

Βιβλίο 2 

 

2.14 Ό άριστος κοιτάει το σύνολο και όχι το επιμέρους, ο μικρός 

άνθρωπος κοιτάει το επιμέρους και όχι το σύνολο .  

 

2.24 Να θυσιάζεις σε άλλα πνεύματα απ’ αυτά των προγόνων σου, 

είναι αυθάδεια· να βλέπεις το δίκαιο και να μην κάνεις τίποτα, είναι 

δειλία .  
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Βιβλίο 4 

 

4.11 Ο άριστος έχει στο μυαλό του την αρετή, ο μικρός άνθρωπος τη 

γη του· ο άριστος έχει στο μυαλό του τον νόμο, ο μικρός άνθρωπος 

την εύνοια.  

 

4.14 Μην στεναχωριέσαι που δεν έχεις αξίωμα ·  φρόντιζε να είσαι 

ικανός για αξίωμα. Μην στεναχωριέσαι που δεν σε αναγνωρίζουν οι 

άλλοι· φρόντιζε να ’σαι άξιος να σε αναγνωρίσουν .  

 

4.23 Σπάνιο να παραπλανηθείς απ’ την αυτοσυγκράτηση .  

 

Βιβλίο 6 

 

6.18 Αν τα φυσικά προσόντα υπερνικούν την καλλιέργεια σου, είσαι 

άξεστος· αν η καλλιέργεια υπερνικά τα φυσικά προσόντα σου, είσαι 

απλός γραφιάς. Αν η καλλιέργεια και τα φυσικά προσόντα σου 

ισορροπούν αρμονικά και κόσμια, τότε είσαι άριστος .  

 

Βιβλίο 7 

 

7.36 Ό άριστος πλημμυρίζει από τη γαλήνη ·  ο μικρός άνθρωπος 

βουλιάζει στην αγωνία .  

 

Βιβλίο 13 

 

13.13 Αν διορθώνει τον εαυτό του, τι  δυσκολίες να ’χει όταν θα ’ναι 

στην κυβέρνηση; Αν δεν μπορεί όμως να διορθώσει τον εαυτό του, 

πώς να διορθώσει τους άλλους ;  
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Βιβλίο 15 

 

15.15 Αν από τον εαυτό σου απαιτείς πολλά και από τους άλλους λίγα, 

κρατάς σε απόσταση την έχθρα τους .  

 

 

Βιβλίο 17 

 

17.23 Ο άριστος πάνω απ’ όλα θέτει τη δικαιοσύνη. Ο άριστος που 

είναι γενναίος και δεν είναι δίκαιος, θα στασιάσει ·  ο μικρός 

άνθρωπος που είναι γενναίος και δεν είναι δίκαιος, θα κλέψει .  

 

Βιβλίο 18 

 

18.10 Ο Δούκας Τσόου είπε στον γυιό του, τον πρίγκηπα του Λου. Ο 

άριστος ηγεμόνας δεν παραμελεί τους συγγενείς του· δεν εξοργίζει  

τους αξιωματούχους του, παραμελώντας τους· δεν απολύει χωρίς 

σοβαρό λόγο όσους τον υπηρετούν από παλιά· δεν απαιτεί να είναι 

κάποιος τέλειος σε όλα.  


